

非法删帖的黑钱为什么好赚

甬上辣评

光是破获的一起有偿删帖案，涉案金额就高达5000万元，看来非法删帖的“黑海”比想象的还要辽阔。在这根庞大的利益链条上，不仅绑着大学生、教师医生、网络编辑，更有公务员、警察。而“删帖产业”的客户，主要包括政府官员、知名企业和明星等。

非法删帖生意之所以如此火爆，背后隐藏着旺盛的“黑色”需求。知名企业、明星“危机公关”花钱删帖并不那么让人意外，只是官员群体成为利益链条的最顶端客户，倒或许有些让人难以理解。

然而，结合官场生态以及反腐形势，权力群体成为眷顾非法删帖生意的主流客户群，举报官员的网帖成为重点删除对象，并非偶然。一方面，网络举报已经常态化、全民化，官员群体的负面信息一旦捅到网上，全国

删一条帖子能挣上千元，一天可获利数万元，月收入轻松过十万元……近日，湖北省蕲春县公安局破获一起特大有偿删帖案，全国22个省市近2000人涉案，涉案金额超过5000万元。其中，一名26岁从事删帖业务的犯罪嫌疑人4年净赚780余万元。犯罪嫌疑人自曝，全国每年“删帖产业”的收益数以亿计，从业人员数以万计。
(5月19日 新华社)

人民都知道，很容易扩大影响；另一方面，网络正成为纪检监察部门发现腐败的重要渠道。花钱消灾，势必成为负面缠身官员们的普遍选择，因为这些负面消息扩大后的代价，显然比删帖费昂贵得多。

互联网的平台，让隐藏在官场生态上的负面信息有了巨大的释放和传播空间。而官员的负面信息大量释放，无疑扩大了非法删帖团伙的生财门路。据“蕲春删帖案”的犯罪嫌疑人李某称，“表哥”杨德才被查之前，网上就曾涌现大量举报的网帖，不少“同行”都删过这些帖子。在腐败土壤尚未根除、反腐形势严峻的背景下，又有多少杨德才？更令人忧虑的是，又有多少熟谙“危机公关”的腐败官员，通过花钱删帖逃脱出公共视野，从而远离反腐的视线？

非法删帖的“黑钱”为什么好挣？

主要的原因，是曝光出来的黑幕、黑历史、黑背景需要掩盖。非法删帖，某种意义上是桩“黑”吃“黑”的生意，即通过违法手段帮助涉嫌违法者掩盖黑幕和丑闻。缺乏清正透明的土壤，无论市场生态还是官场生态，势必成为各种黑幕和丑闻的丛生之地。负面信息越多，非法删帖的生意就越红火。只有从源头上控制黑幕和丑闻的产生，寄生于此的非法删帖才会泯灭。

而控制的方式，有赖于市场秩序的建立和官场生态的清明。最根本的路径，应该是让这些负面缠身、黑幕重重的企业、官员走上光明的轨道。当权力被关进制度的笼子、当企业非法生产经营受到约束，黑幕、丑闻从源头上得到控制，非法删帖的利益链自然会断裂，有偿删帖市场也将随之萎缩、瓦解。
时言平



漫画 任山葳

这次来真的了!

国务院办公厅日前印发《关于加快高速宽带网络建设推进网络提速降费的指导意见》，提出了加快高速宽带网络建设推进网络提速降费的目标和举措。

《意见》提出，到2017年底，全国所有设区市城区和大部分非设区市城区家庭具备100Mbps光纤接入能力，直辖市、省会城市等主要城市宽带用户平均接入速率超过30Mbps，基本达到2015年发达国家平均水平，其他设区市城区和非设区市城区宽带用户平均接入速率达到20Mbps；80%以上的行政村实现光纤到村，农村宽带家庭普及率大幅提升；4G网络全面覆盖城市和农村，移动宽带人口普及率接近中等发达国家水平。
据新华社

●今日聚焦

广州移动：不实名就强制停机!

广州移动相关负责人表示，即日起将分批短信通知，要求用户在限期前进行实名制，逾期将对拒不实名制用户进行“半停机”处理，即不能打电话和发送短信以及上网，但是接听电话和接收短信不受影响；半停机之后，如果继续拒绝实名制，那就会再次发短信提醒；再不办理就强制停机。据悉，由于不实名的用户太多，通知是按照先后顺序进行的，每个人的办理截止期限未必相同。
(5月20日《南方都市报》)

●支持

强制实名制早应普遍推行

“拒绝实名就停机”，广东移动的这一做法，当然值得肯定。这样一来，不仅有助于强力推进手机实名制，也可对骚扰电话、电信欺诈等各种乱象形成源头上的遏制。

长期以来，电信欺诈等乱象屡禁不绝，一个根本原因正在于手机实名制没有充分落实，现实中存在大量非实名手机，对那些实施骚扰、欺诈的机主，难以按图索骥地进行有效打击。广东移动推出此项措施，再次印证了一个显而易见的道理：只要运营商当真愿意动真格，手机实名制的推行，其实并没有想象中那么困难。

在肯定广东移动做法的同时，对于手机实名制接下来的实施前景，却

不能太过乐观。一者，工信部《电话用户真实身份信息登记规定》已于2013年9月1日正式施行，这意味着“拒绝实名就停机”做法，其实是姗姗来迟之举；二者，此做法是否中国移动的普遍措施，目前还不明确，且另外两大运营商——电信、联通是否会跟随，也没有明确说法。

必须清醒地意识到，仅就企业自身利益而言，运营商实际上没有多少实施手机实名制的内在动力。很明显，只要手机用户不欠费，或者在预付费的情况下根本无法欠费，是否存在骚扰电话、电信诈骗，是否实施手机实名制，对于运营商来说并不重要，甚至是不实施实名制，反倒可能对运营商更有利，比如

可以更加方便地扩张用户数量，相应增加业绩收入。这也是为什么舆论一直呼吁、相关规定业已出台，手机实名制依然进展有限的重要原因。

在这样的背景下，要确保手机实名制真正得到普遍落实，显然不能仅靠运营商自觉，还必须进一步落实工信部《规定》的相关要求，对运营商实施强有力的外部监管，如“电信管理机构应当对电信业务经营者的电话用户真实身份信息登记和保护情况实施监督检查”。除此之外，为了打消手机用户的顾虑，同时要用户对用户的实名信息安全依法予以严格充分的保护，严厉追究惩治运营商各种泄露、盗用用户实名信息的行为。
张贵峰

●反对

法不溯及既往，要求不能强制

不实名就强制停机，对数量众多的尚未实名用户来说，无疑具有巨大杀伤力，广东移动此举，可谓快刀斩乱麻。一定程度上，手机实名制有助于解决通讯安全问题，但这样的动真格未免简单粗暴，有损守法老用户的利益不说，也有违合同法精神，显得依法无据。

按工信部《电话用户真实身份信息登记规定》，2013年9月1日起，所有电信用户办理业务均需要实名制，包括手机固话、移动电话和上网卡领域。并规定：“电信业务经营者应当通过电话、短信息、书面函件或者公告等形式告知用户并采取便利措施，为本规定施行前尚未提供真实身份信息或者所提供身份信息不全的电话用户补办登记手续”。但并没有具体的“罚则”，比如“不实名就

停机”的强制性规定。

可见，对此前未实名的老用户，如未主动恢复办理实名登记手续的，运营商只能通过提醒、劝解并提供便利的方式，建议其补办登记手续，但这种建议不具强制性，不能采用停机等强制性措施。并且上述《规定》明确，“电信业务经营者为电话用户补办登记手续，不得擅自加重用户责任”，不实名就强制停机有“擅自加重用户责任”之嫌。

事实上，根据“法不溯及既往”的法律原则，实名制之前的老用户，不能因当初不违法而现在“违法”的行为受到现行法的惩罚。实名制之后，仍应按质保量地享受原先双方电信合同规定的通讯服务，只有在申请办理新的电信业

务时，应遵循现行实名制的要求，否则电信运营商可以拒绝办理。

在推进老用户实名制的过程中，正确的做法是，依法妥善而为。一方面善意提醒、友情建议，取得用户理解支持，积极补办实名登记手续；一方面依照现行实名制规定，运营商可以在更改套餐、挂失号码等新业务上进行一定限制，间接鼓励或要求老用户进行实名登记。

相反，如果强行“半停机”，乃至全面停机，并没有相应的法律依据，还违反了此前的电信服务合同，属于单方变更和解除合同，损害了用户的合同权利和消费者权益。若老用户中有利用未实名进行违法犯罪行为者，依法严厉打击即是，却不能作为有罪推定，强制要求所有老用户实名。
符向军

●议论风生

@西天客：[一个嫌工作苦没有生活来源，一个经常和舅舅吵架心里烦闷，两名少年想到外面去看看，为筹路费，5月10日在福建晋江一超市盗窃了珠宝柜台20余万元首饰，近日被抓捕到案。] 偷窃的理由都紧跟时代潮流，我不醉能行么~

@见朕的时刻到了：[南京女孩小果交往了一个帅小伙，自以为是可托付终身的白马王子，却被诈骗100万元，当民警找到这名男子时，他正在和另一名“女友”开房。经查“白马王子”还与其他7名女性在情感和经济上有类似瓜葛，涉及钱款数额不下百万，目前其已被南京浦口区检察院批捕。] 女孩口中的好人，默默地当着备胎，她却和坏人幻想着未来。

@BroBig：[18岁的马某是湖北襄阳市人，没有正当工作。14日深夜他在超市买了1袋辣条、2根火腿肠，因无钱结账便实施抢劫，因女收银员抵抗，最终抓起一包价值5.5元的辣条逃离。目前，马某因涉嫌抢劫被刑事拘留。] 就算失去了一切，也无法抗拒辣条的魅力。

@现代焦虑症：[5月17日早上，豆瓣网将其特有的用户通信工具“豆邮”更名为“私信”，撼动核心用户情感，数日来引发大量用户不满。用户自发组织发起的名为“还我豆邮!”的线上签名抗议活动。] 文艺女神瞬间变身屌丝男士……

@漫步君：

[近日在湖南衡阳市体育中心举行的群星演唱会场外，一名女粉丝因没票进入现场，竟然爬上约6米高的体育馆外面斜立的钢柱上，试图进入体育中心场内，随后被特警叫下来带走。] 下次明星们可以喊：树上和电线杆子上的朋友们，你们好吗？

